

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是中国在加勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康

稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展,愿同西蒙斯当选总统一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。

新华时评

以文明对话共绘人类文明新图景

(见第4版)

走出一条中国特色城市发展道路

——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

新华社记者

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔,成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃——启动区满目葱茏,一座座楼宇拔地而起;容东片区烟火升腾,重点设施加快建设;高新区路网交织,站城、产城、绿城融合发展气象初显;白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎然……

这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长,日新月异。

谋千年大计,创时代标杆。2017年4月,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造没有‘城市病’的未来之城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区,是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作,首先要认识、尊重、顺应城市发

展规律,端正城市发展指导思想。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律,从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——进入新时代,我国城镇人口已超过农村人口,城镇化快速推进,城市发展取得举世瞩目成就,也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”,到“城市规划墙上挂挂”;从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”,到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出:“我国城市发展中存在的问题,如果长期得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平总书记为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015年12月20日,中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

这次会议上,习近平总书记鲜明提出“五个统筹”的城市工作基本思路,就一系列根本性问题阐明原则立场,校正工作导向,为做好新时代城市工作提供了根本遵循。

强化城市规划引领——

2014年2月,习近平总书记在北京考察时来到北京市规划展览馆,详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位、发展变化等情况。

习近平总书记强调:“城市规划在城市发展中起着重要引领作用,考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”

对雄安新区规划建设,习近平总书记反复强调“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设,经得起历史检验”。

对东部等人口密集地区,习近平总书记强调要优化城市群内部空间结构,合理控制大城市规模,不能盲目“摊大饼”。

在雪域高原西藏林芝,习近平总书记要求科学划定城市开发边界和生态保护红线,科学配套规划建设基础设施,提升城市现代化水平。

2016年2月,中共中央、国务院印发《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》,针对城市各种规划“打架”、城市规划执行不到位等问题,强调依法制定城市规划,实现一张蓝图干到底。

北京率先确定人口总量上限、生态控制线、城市开发边界“三条红线”,在优化功能的基础上,人口得到合理疏解,目前城六区常住人口比2014年下降15%。

西部超大城市成都实现多中心、组团式布局,建立66个产业园区为核心的产业生态圈,不再同质化竞争,而是融合式发展;

上海在紧凑的空间里腾挪,努力给百姓多一些公共区域,公园加速“生长”……

各地以城市规划为引领,积极探索符合自身特点的发展策略。(下转第3版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

户户不同景 院院好风光

黄宗振 本报全媒体记者 张弛 余燕

盛夏时节,穿行在上饶市广信区广袤乡村,只见一条条“四好农村路”如丝带般纵横交错,穿梭在青山绿水间;一片片高标准农田与特色产业园交织铺展,瓜果芬芳弥漫山野;新时代文明实践站里的欢声笑语、村民脸上洋溢的幸福笑容,汇聚成了这片红土地上动人的风景。

近年来,广信区以“乡村建设塑形、乡村产业强骨、乡村治理铸魂”为路径,着力改善乡村环境面貌,加快发展乡村特色产业,不断提升基层治理水平,绘就了一幅“颜值”焕新、产业兴旺、乡风文明和美乡村新画卷。

提升“颜值” 家园焕新

走进枫岭头镇枫岭头村,平整的柏油路蜿蜒入村,路旁绿树成荫,一个个整洁的小花园清新怡人。“以往污水乱倒、蚊蝇乱飞的场景一去不复返了,现在村子里到处干干净净,乡亲们住得舒心啊!”村民张大爷乐呵呵地说。

告别脏乱差,拥抱洁净美。近年来,广信区按照一条环村公路、一个美丽产业、一派田园风光、一套管理机制等“四个一”思路,聚焦垃圾、污水、改厕、村容村貌四个重点,持续深入开展农村人居环境整治和乡村建设五年行动,加快推动公共基础设施往村覆盖、往户延伸,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

广信区大力实施村庄清洁行动,建立健全“户分类、村收集、镇转运、区处理”的城乡一体化垃圾处理模式,实现农村生活垃圾无害化处理率达100%。持续推进农村“厕所革命”,累计改造农村户厕3.5万户,卫生厕所普及率达99%。深入开展农村生活污水治理,建成乡镇污水处理厂19座,农村生活污水治理率超60%。

户户不同景,院院好风光。在改善农村人居环境进程中,广信区还注重把风貌管控和乡土特色相结合,因地制宜编制村庄规划,打造了一批“各美其美、美美与共”和美乡村。目前,全区累计整治村庄近700个、庭院近4万户,涌现出石人乡白沙洲、田墩镇山棚、五府山镇金钟山等一批“四融一”和美乡村示范点;累计新建农村公路300多公里,S203公路被网友誉为“最美网红生态旅游公路”,X004姜湖公路入选全省十大“最美农村公路”。

扬优成势 兴业富民

花厅镇早梨种植基地内,漫山遍野的梨树郁郁葱葱,一个个饱满的梨子挂满枝头,果香四溢。“这批果苗进入丰产期后,预计亩产可达1500公斤,每亩产值2万余元。”花厅镇金鸡村早梨种植户蒋诗富告诉记者,目前基地已聘用7名村民进行日常管理,农忙时节用工更多,一年劳务支出30余万元。(下转第2版)

构建共建共治共享的心理健康工作体系

到2027年,儿童青少年心理健康核心知识知晓率达90%

本报讯(全媒体记者倪可心)

7月8日,记者从省卫生健康委获悉:近日,省政府办公厅印发《江西省儿童青少年心理健康促进行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),提出到2027年要建立“政府统一领导、部门分工负责、社会广泛参与、学校家庭尽责尽力”的儿童青少年心理健康工作机制。届时,儿童青少年心理健康服务资源基本满足实际需求,且服务专业化水平显著提高;儿童青少年心理健康素质明显提升,社会认知和主动就医意识进一步增强,心理健康核心知识知晓率达90%。

为达成目标,我省多管齐下,构建共建共治共享的心理健康工作体系。在学校心理服务体系方面,将逐步推进各级学生心理健康咨询中心和学校家庭教育中心等建设,建立班主任(辅导员)、专兼职心理教师、儿童青少年精神(心理)科医师三级心理健康守门人服务体系。同时,推动二级及以上精神专科医院心理门诊设置实现全覆盖,国家级、省级精神医学临床重点专(学)科数量有所突破,建设省、市级儿童青少年心理(医学)中心,助力早发现、早诊断、早治疗。(下转第2版)



7月11日,萍乡市湘东区排上镇北村村,农民在稻田里抢抓晚稻制种母本。

通讯员 姚雨婷摄

“四两拨千斤”的经济发展探索

——看龙南市如何激活民间资本助力高质量发展

刘新权 本报全媒体记者 鄢朝晖

民间投资是经济活力的“晴雨表”、投资增长的“稳定器”,也是经济转型升级的重要载体。这几年,龙南用5.06亿元民间资本浇灌出85个特色项目。这个既不沿江也不靠海的内陆小城,何以成为吸引民间资本的“强磁场”?近日,记者深入探访,试图破解龙南激活民间资本助力县域经济高质量发展的创新密码。

破冰:从“不敢投”到“抢着投”

在龙南市九连山镇大丘田的生态科普教育基

地,深圳客商陈少勤指着国家级自然保护区内的生态科普步道和5D情景体验馆感慨:“从拿到国家林草局批文到项目开工,我全程没跑过南昌。这么便捷的政务服务让人敢放手投资!”这个投资2000万元的项目,正是龙南破解“民营困局”的鲜活注脚。

“我们不是简单给企业补贴,而是建立全生命周期服务体系。”九连山镇党委副书记饶锋说。该镇为科普基地垫资200万元完善基础设施,并两次赴省林业局协调用地审批,最终促成科普教育基地落地。

“不敢投、不愿投、不会投”一直是民间投资面临

的问题。想要让民间资本扎下根,必须创新制度扫清障碍。在龙南,从全周期服务入手,一场刀刃向内的改革正在颠覆传统认知。

“过去招商只盯大企业,民间资本像散落的珍珠,缺乏串联的线。”龙南市委常委、市委统战部部长杨其信坦言。市里成立由主要领导挂帅的工作专班,38个部门联动梳理出“项目+政策”双清单。出台《龙南市激活民间资本发展民营经济实施方案》,制定七大类17项项目清单和四大类11项政策清单。(下转第3版)

今日导读



来这里,上一堂红色“体验课”

见第2版



以足球之名,让城市的心跳更猛烈!

见第5版